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Quel est le but de l'informatique de gestion ?

Le butde l'informatique de gestion : gestion de I'infaton

Il ne faut pas confondre l'informatique de gestaifinformatique scientifique
qui elle ne concerne en rien la gestionliation de lI'informatique scientifique
dans un aéroport pour le contrdle aérjen

1.1 Problématique de I'informatique de gestion

L’objet = un systeme d’information qui posséde 4 spects :

1/ information a manipuler

2/ traitement de I'information (la trier, la copier)

3/ regles de gestioqui sont des procédures propres au fonctionnengent d
I'entreprise. dans un banque on décide de faire une ristourngdeau

+de 65 ans, il faut que le programme prenne enptentette ristourne

4/ ressources humaines et technologiquéss ressources humaines sont
constitués des personnes qui développent l'infagua des gestion et des
personnes qui l'utilisent. On dit aussi qu’il yes internes et les externes.
Les ressources technologiques sont en fait lasiédg) utilisés.

Attention, il faut pouvoir faire la différence ent un systeme d’information et
un systeme informatique.

Le systeme informatiqueconstitue I'ensemble des ressources logicielles
et matérielles, c’est la partie technologique.

Le systeme d’informationnous indigue comment on fait ? par qui ? pour
qui ?, c’'est la partie traitement.

GETI 2100 3 Caroline Sury (ECAP 21)



Types de traitement
Traitement = ensemble d’opérations réalisées sur des infoomsti

1/ saisie, transmission, tri et regroupement,
2/ traitement proprement dit, fixation, stockage,

3/ diffusion
Mémoire
Information ensemble des Information
en entrée traitements possibles en sortie
humain
Légende :

Information en entrée: on entre des informations et pour passer au

traitement, on doit effectuer une saisie »qui est une acquisition de

I'information nécessaire a un traitement.

On a ensuite besoin de ressources : 1/ une bakmdéesrfiémoire)
2/ de ressources humainlesriain)

On peut a l'intérieur méme du traitement effectletri (trier des clients

en fonctions de leur code postal) ou du regroupéunierformations (on

assemble des informations de méme type)

Lorsque le traitement est fini on passe gdiffusion »a I'information en

sortie.

Si jai besoin d’information ultérieurement, jedastocke »= passage du

traitement a lamémoire.

Par contre si je veux traiter une information denkmoire, j'effectue un

« retrait » = passage de laémoire autraitement.
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Différence entre donnée, information et connaissa@e

Rang Produit Categorie Ventes (mioBEF) Evolution
1 Coca Cola Carbonated Soft Drink  7.331.8 8.2
2 Jupiler Beers 50419 2.3
3 Douwe Egberts Roasted Coffee 4.001.0 28
4 Pampers Baby diapers 26323 -1,0
4] Danone Yogurt N-Drink 20736 3.7
6 Danone Fromages blancs 1.978,1 2.3
7 Kellog's Cereals 1.870.3 8.3
8 Dash Heavy Laundry 1.784,1 -3,5
g Spa Mineral Water 1.692 4 09
10 Solo Margarine 1.675,6 0.3
11 Cote d'Or Tablets Chocolate 1.503,9 1.8

1/ donnée =une information élémentaire, un atome d’information
manipulé par le systemedca-cola ou prix de coca-cola ou évolution de
coca-colg

2/ information = regroupement de donneées relative a une méme @atité
ligne coca-cola

3/ connaissance regroupement d’information dans un méme domaine
(ensemble de mon tablgau

Domaine de I'informatique de gestion
1/ automatisation =on doit maximiser celle-ci en regle générale mais c
n'est pas toujours rentable (cas ou I'automatisadi un codt élevé et ou
elle-ci est finalement peu utilisée)

2/ assistance par ordinateur (support} l'utilisateur est guidé, soutenu
ans sa procédure. On est limité par I'exploitaties données.

3/exploitation des données
décisions de gestion
calculs scientifiques

4/ tendance gestion intégrée
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1.2 Les systemes d’informations

Notion de gestion intégree
= intégrer 'ensemble des systemes d’information.

Cas ou il existe dans une entreprise plusieurartiipents avec plusieurs
systemes d’information et ou tous ces systemesdsginints. On va
essayer de les intégrer en vue d’un objectif dlGdo@aéliorer la
communication globale dans I'entreprise, donnenazlleures
informations aux clients)

Quelques formes d’intégration :

Constitution d’'une chaine de travaux

Coordination entre chaines

Pyramide des 3 niveaux de gestion (stratégique, dgionnel,
opérationnel)

Roéles : 1/ recueil
2/ transmission
3/ conservation
4/ manipulation

Pyramide des trois niveaux de gestion :

Niveau stratégique

Niveau décisionnel

Niveau opérationnel
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1/opérationnel :ensembles des opérations journaliéres, quotidiethmes
I'entreprise &chat et retrait dans une bangue

2/décisionnel :apport de la décision sur le niveau opérationralic une
fréquence différente de ce niveau opérationnehedit des autres
plannings, on change des méthodes opérationielles

3/stratégique :porte sur le niveau décisionnel et sur les décsstm
gestion a long terme de I'entreprise. Le long tereprésente plusieurs
mois, voire plusieurs années.

On peut faire un lien avec ce que I'on a vu plustha

opérationnel manipulation des données
décisionnel information
stratégique connaissance

Par exemple, en reprenant coca-cola,
Au niveau opérationnel,je vois combien de produits sont achetés
Au niveau décisionnelje vois qu’on bois plus de sodas en été
Au niveau stratégique,je veux a long terme lancer un nouveau produit

La gestion intégrée se fait en deux parties :

- Intégration verticale : les différents systémes doivent dialoguer
entre-eux = dimension verticale de la pyramide

- Intégration horizontale :

Niveau stratégique

Niveau décisionnel

Niveau opérationnel

\\ Couloirs
X f
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On va utiliser différents exemples pour comprendre

Niveau 1 de gestion. Niveau opérationnel

/ Coulair
ﬁ fres
/ / /Production
/ /=inan ces
/ / Marketing
/ / Ressources

humaines
Modérement Faiblement
structuré structuré

xecution du
processus de

fabrication
Tenue de la

comptabilité
Gestion de trésorer
Promotion des
produits

Fortement
structuré

Calcul des
salaires

»
Degré de structuration

Au niveau des
ressources humaines si
je veux calculer les

salaires, je dois savoir qui

fait quoi. Le systeme
d’'information doit me
calculer tous les jours le
salaire de X.

Au niveau marketing : je
veux savoir quelles sont
les produits moins biens
vendus pour les booster

Niveau 2 de gestion. Niveau décisionnel
AIFEE

/" Couloir

ﬁoducnon
Finances
du budget

Elaboration des
previsions des
ventes

Définition des

tarifs Marketing

promotionnel

Recrutement du Ressources

personnel cadre
>

humaines
Modérement Faiblement
structuré structuré

Elaboration

Fortement

. Degré de structuration
structure

Au niveau des
ressources humaines je
veux recruter du
personnel, le systéeme
sélectionne des candidat
dans une base de donné
de candidats potentiels

Au niveau de la
comptabilité : on veut
faire un budget
hebdomadaire ou mensu
a fait des comparer ces
différents budgets.

D W
(0]

Niveau 3 de ge;tion. Niveau stratégique

Analyse d'un
investissement
matériel

L/

Fortement Modérément
structure structuré

Alr&s

Production

Analyse dunplan /" ripances
de financement
ancement de

. Marketing

nouveaux produit:
usion avec une
autre organisatiol

Faiblement
structuré

Ressources
humaines

»-
Degré de structuration

Au niveau ressources
humaines :lors d’'une
fusion, si on pas
l'intégration horizontale,
on aura du mal a intégrer
le personnel

Au niveau de la
production : on veut
savoir si l'investissement
gue lI'on fera dans une
machine sera rentable

Si on a une intégration horizontale, chaque cogourra communiquer avec un
autre couloirPar exemple, les calculs de salaires effectuern@aressources
humaines seront directement accessible a la coriiéabt donc lui évitera ce

travail.
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Comparaison des trois niveaux

Opérationnel Décisionnel  Stratégique
Structuration Forte Modérée Faible
Exigence Différée Légerement  Temps reel

différée

Interactivité Faible Modérée Elevée
Types de Administratifs Productivitt ~ Amélioration
problémes gestion cou- Efficacité de la qualité

rante
Terme Court Moyen Long
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1.3 Les fichiers

1.3.1 Typologies des fichiers

Données Fichier
Informations Base de données

Un fichier = nécessaire pour manipuler des données
= ensemble de données

Une base de données = notion de base d’'un systeme d’information
= ensemble structuré de fichiers reliés pardiions
= permet de relier les fichiers possédant lenené/pe
de données

Opérations:

1/ création(create)

2/ suppressiondelete)
3/ modification (update)
4/ consultation fead)

Types:

1/permanent =durée de vie illimité

2/mouvement =durée temporaire, le temps d’un traitement (pamgpte,

on réalise la réinscription d’'un étudiant, sesroi@s sont transférées dans
un fichier de mouvement, celui-ci est traité,itdiler permanent est ainsi
mis a jour et celui de mouvement remis par laesaizéro)

3/manceuvre =sa durée de vie limitée est régit par un traitenmeetne.
(par exemple, quand j'ai enregistré toutes lesripgons d’une journée,
jutilise ce fichier qui va gérer le tri)

4/archives =fichier dont les données ne sont plus nécessaileandes
rends permanents sur un dispositif annexe. Leelicst disponible de
maniére accessible)
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1.3.2 Structure des fichiers
Un fichier = ensemble structuré d’enregistrements
Un enregistrement =ensemble structuré de champs

Cet enregistrement peut étre logique ou physidypessede éventuellement une
structure et est décrit par un nom, une taillenetype de données.

Par exemple :

Dans le fichier suivant, on ordonne les données laocompréhension de
I'information. Chaque élément constituant mon fegtest appelé un « champ ».

Fichier etudiant UCL

Mom
Préne m‘:h
Moma ——— champs

Facultt — | _—=
Fro ar ai‘r_l/ﬂ_l/ﬁ:/"ﬂ;—;ﬂ /_/'/
Fhoto

Lors de I'enregistrement des étudiants dans ledicfe vais avoir toute une
série d’enregistrements dans un tableau dont chaqtance constitue un
champ.
A chaque, on donne -un nom

-un type

-une longueur

Par exemple, si un champ est une adresse, sosdyp& alphabétique » et sa
longueur sera de 30 caractéres. Le Noma d'un étusiea constitué de 8
caracteres de type « entier ».

Je peux ainsi meubler maintenant mon fichier avéand d’enregistrements que
je veux.
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1.3.3 Organisation et exploitation des fichiers

Prenons un exemple pour commencer. Le but esbdkestde I'information. On
instaure a cet effet un systeme d’index pour regollenregistrement sur le
disque dur.

Pour I'exemple, on possede un fichier « étudiacdntenant 30.000 personnes.
Le programme ajoute devant chaque enregistremenadiresse. Celle-ci est
I'adresse physique, I'adresse exacte de I'enregrsgnt particulier. Souvent
cette adresse correspond a un entier.

Emdiants Tablean d'mdex
100 XY ZT-152
152 ZT XY-100
937 AB AB-937

adresses systemes

Si je veux I'étudiant « ZT », le programme le tretevrapidement. Un fichier de
30.000 personnes, c’est un long fichier, donc t@amme gardera une
équivalence. Il va investiguer jusqu’a se restnend

Si maintenant, je veux savoir a quel programmediigéant est inscrit que
dois-je faire ?
Je vais constituer un deuxieme fichier : « Programsours »

Et si je veux savoir quel étudiant suit quel progmae ? et dans ce
programme, quel cours est suivi ?
Je constitue un troisieme fichier : « Cours »

Fichier Cours Fichier Programme Fichier Etudiant
CodeCours CodeProgramme Nom
Deénomination Intitule Prénom
Description DescriptionProgramime Noma

Prerequis Faculte
Progranune
Photo
Composition Inscription
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L’organisation = une disposition physique (elle requiere une ssirp Cette
adressage peut étre direct ou indirect (par taidiex)

L’exploitation = est une maniere d’accéder aux données soit péaiorela
d’ordre, soit par acces séquentiel, sélectif, ikdex

GETI 2100 13 Caroline Sury (ECAP 21)



1.4 Modeles de bases des données

1.4.1 Principes et objectifs de bases de données

L’objectif est de rechercher des enregistrementaastiun ou plusieurs criteres
ou clés dans un ou plusieurs fichieggdmple : ouvrages d’une bibliothegue
Pour ce faire, il existe différents principes :

1/ Intégration : Chaqgue donnée est stockée dans un seul fichiandQu
j'unifie tous les fichiers et que je réalise l'unide
leurs relations = base de données générales
(celle de 'UCL constitue un ensemble de fichier
manipulable.

2/ Interrogation : Grace a ces relations, on peut interroger la dase
données en vue de tirer de I'information nécesgpire
peux voir combien d’étudiant sont inscrit dans un
cours X et en fonction de cette information, adapte
choix de l'auditoirg

3/ Partageabilité: Je partage les données dans différents fichiers.

4/ Sécurité : Les données sont toujours sure pour tout ficldang
le cas des adresses des étudiants, afin que legden
soient sures on Vvérifie la correspondance qu’ikexi
entre le code postal et la localjté

Exemple : pour un catalogue électronique de ptediiiexiste difféerentes
solutions possibles :

1/ Solution statique :  solution utilisée si toutes les données sont codée
HTLM, c’est-a-dire dans la page web du site interne
C’est la solution la plus simple.

Avantages c’est facile, direct

Inconvénients si il y a beaucoup de produits qui possedent unkigon
fréquente, on doit remettre a jour toute la page. Wette solution
convient donc pour un site web de petite taillerjévolue pas beaucoup
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2/ Solution dynamique sur fichier : cette solution va chercher le prix du
produit de maniere dynamique dans le
fichier a partir du numéro de référence.

Avantages Je modifie les prix dans mon fichier et je ne gi@is mettre a
jour la page web Le code du systéme ne change plus.
Inconvénients C’est plus difficile a implémenter

3/ Solution dynamique sur base de données : méme solution. On construit
notre chaussure
interactivementgjite web de
Kickers. Le prix varie en
fonction du choix.

Avantages par exemple, si on veut commander un pc portabiléesnet,
on sélectionne toutes les options que I'on veld ptogramme calcul le
prix automatiquement, dynamiquement, on a une mmddion disponible
sur demande.

4/ Solution décentralisée :  On veut comparer le prix de plusieurs magasins.
C’est la cas de certains site qui vont rechercher
'ensemble des magasins qui proposent un
certains produit au prix le plus faible. Pour ce
faire, le programme interroge les différentes
bases de données, ensuite ils consolident les
différents résultats et les affichent. Ma
consultation de données est centralisée mais les
données sont décentralisées.

Inconvénients difficile a implémenter
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1.4.2 Problemes liés a l'utilisation des bases derthées

1/ stockage : indépendant des application

2/ cohérence : assurée pour toutes les données stockées (déesda
fonctionnelles)

3/ intégrité : assuree pour toutes les données stockées. Clagugié je
sauvegarde un fichier, je suis sure que les domesemnt
correctes.

Moyens de sauvegarde : 1/ totale (pour tout le fichier)
2/ incrémentale (pour toute modification)

Moyen de regénération : je prend une copie totale de lundi et je

refais la base de donnée (utilisée en
banque et assurance)
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CHAPITRE 2 :
L E MODELE DU DOMAINE

2.1 Introduction au modele du domaine
2.2 ldentification des classes

2.2.1/ Définition
2.2.2/ Regles d’identification des classes et exesp
2.2.3/ Recommandations pour l'identification dezssks

2.3 ldentifications des attributs
2.3.1/ Définitions

2.3.2/ Regles d’'identification des attributs etrapées
2.3.3/ Recommandations pour l'identification dezssks

2.4 Identification des méthodes

2.4.1/ Définitions
2.4.2/ Regles d’'identification des méthodes et gptem

2.5 Identification des associations
2.5.1/ Définition

2.5.2/ Regles d’identification des associationsxemples
2.5.3/ Catalogue des associations typiques

2.6 Résumé synoptique du diagramme de classe
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Introduction :

On va se baser sur 4 modeéles pour concevoir uaragst’'information de
grande taille et complexe. La méthodologie décompasomplexité en 4
parties, modeles. Chacun donne une vision partellgysteme d’information.

Quol ? Domaine On s’intéresse aux données du
systéeme d’informations.

CoMMENT ? | Structuration des traitementsQue vais-je faire de ces

QUAND données ?

ou ? Dynamique des traitements| Dans quel ordre faire ces
traitements, ordonnancement des
traitements dans le temps, dans
I'espace (qui fait le traitement).

Qui ? Diagramme des flux Responsabilité d’exécution des
traitements.
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2.1 Introduction au modele du domaine

Le modele du domaine = diagramme de classe UML

Qu'est-ce que UML?
« UML est un langage pour visualiser,

specifier, concevoir et documenter les
artefacts d'un systéeme a base logicielle »

Langage : lexique (graphique), syntaxe
(diagrammes), sémantique

Visualiser : représentation graphigue
Spécification : précis, complet, non-ambigu
Construction : translation vers des langages
de programmation

Documentation : des besoins aux tests

Langage = syntaxe + sémantique
Syntaxe = Regles par lesquelles les éléments du

lexique (e.g., mots) sont assemblées en
expressions (e.g., phrases, clauses)

Sémantique = Regles par lesquelles on donne
un sens aux expressions syntaxiques

UML Notation Guide — définit la syntaxe
graphique d'UML
UML Semantics — définit la semantique d'UML

Dans UML, il y a
des diagrammes prescriptifs : décrivent le
systeme tel qu'il doit étre ou se comporter a
tout moment

Classe, StateCharts, Use Cases, Activités,
Composants, Deploiement

des diagrammes descriptifs : illustrent un état
ou un comportement possible et typique du
systeme

Objet, Séquence, Collaboration
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1/ prescriptif :  un client vient et fait une commande sur un systgu’il
aimerait obtenir

2/ descriptif : illustrer, définir comment on va le faire

Bii il Ol L S i i

Exemple de modele [wime

des données ——— '

Lib ibE b A0RERA A ]

unit Enrigintrnnint; Le psrsme @ b sos ok climal sera - | I

intarfaca LE page pacisl s |
uses Lo lacalits e : |
HicksyZervs, HEW;

Lyps [Aamier] ["aE |
Clisnt = rocord of

Hum_Cl1 : inksgsr: {* Labzl="Hunfro d= =2liant’ *)

Lastnam=s : string [30]; i* Labsl="Hon du clianb® *+j

Firstrnams : skring [20] ; (* Labsle'Prénce du clisnt”® *)

Adrssss = record of
Strest : string [20]; (* Label="Rus cu clisnk® *)
Zipods: inksger; * Lahal='Codas pogkal’ *)
city  : skring [20]; (* Label="Localitd® *)

Dans cet exemple, il n’y a pas de lien entre |&emintes données autres que la
structuration.

Qu’est ce que le diagramme de classe ?

Un modele du domaine

Un modeéle qui définit les objets que l'utilisateur
final peut voir, accéder et manipuler a travers le
systeme avec les relations entre ces objets

Un modele structurel

Une vue d'un systéme qui met 'accent sur la
structure des objets, avec leurs classificateurs,
leurs relations, leurs attributs et leurs
operations

Un modele du domaine est plus dommaing
qu’un modele des données

Autrement dit, le domaine est la somme des doneedss relations entre ces
données.

Le diagramme de classe est un modéle structurercatroduit de la structure
entre ses objets.
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Le diagramme de classe est le modele le plus fréglidournit les fondements
nécessaires pour les liens avec les autres modlatesdécrit que la partie

structurelle, statique.
Il respecte les 3 perspectives de Flower :

1/conceptuelle : le diagramme représente le domaine étudié
indépendamment de tout systeme.

2/spécification : quelles sont les conditions, l'interface offerea
I'extérieur

3/implémentation : chaque classe est implémentée directement
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Exemple :

Je suis responsable d’'un parc automobile et je gaion me crée un systeme
d’'information qui va caractériser les véhiculesuPge faire, je vais définir au
départ une classe « voiture » dans laquelle, gplacer les différents attributs
de la voiture tel la couleur, la marque, etc.

On définit ainsi la classe comme une entité queeatle des attributs désignant
les mémes objets.

VOITURE

TypeDeVoiture
Couleur
Marque

Tallle

Prix

Places

Si jajoute des camions a mon parc automobileldasification ne tient plus. Je
dois alors introduire la notion plus large de «igake ». Je pourrais ainsi mettre
des nouveaux attributs comme la « charge utilei scgest un attribut facultatif.

VEHICULE

Marque
Modele
Plaguelmmatri.
Couleur
AnnéeFabric.
TypeVéhicule
NbreSieges
Cylindré
ChargeUtile
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2.2 ldentification des classes

Une classe ensemble de tous les objets qui ont en commun :

1/ une sémantique Sens des données attachées a mes différents. objets
Je dois pouvoir définir le sens de chacune desalsn

2/ une structure : Cet ensemble de donnés = attributs qui caractérise
chacun des objets de la classe.

Exemple :

Nom : Voiture

Attribut : Plague d'immatriculation

Méthode : Age de la voiture

Relation : Propriétaire

Responsabilités : Gestion des immatriculations

©O O0OO0Oo

Une classe constitue un canevas de sémantiqueseudaure a partir duquel
des objets individuels peuvent étre instantiés.

Exemple :
o Classe : Voiture
o0 Objets : Ma propre voiture, la voiture du voisin

On va représenter un objet particulier de la claks@eux caractériser ma
propre voiture. Je vais donner une valeur a chdesrattributs de ma classe.

MaVoiture : VEHICULE
Marque : Volvo
Modeéle : 460
Couleur : Bleu
NbreSieges : 5

Un objet : une abstraction de quelque chose présent dansrainde d’intérét
qui doit refléter une capacité du systeme d’infdramea maintenir cette
information et a interagir avec elle.

Une classe une description d’un ou de plusieurs objets deiénaruniformisée,
avec moyens de gérer les objets de cette classe
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Un diagramme de classe un moyen de décrire les classes en vue de leur
implémentation. L’'ensemble de toutes les classgisgramme de classe.

Ce diagramme de classe, lorsqu’il est terminé eiptet, peut faire I'objet de
plusieurs implémentations. Il faut encore souligmes le diagramme de classe
est indépendant de toute implémentation, c’est&-due quel que soit le
systeme, le matériel utilisé (Java, Pascal,...)idgrdmme de classe sera
toujours bon.

Dans le schéma qui suit la premiére implémentgimmrait desservir une page

web, la seconde un format papier, ...
L&

Dans le second schéma, on remarque un deuxiemeacimmgnt a la classe :

« méthode de la classe.

On voit aussi que I'on va pouvoir faire desedations de la classe avec les
autres classes

Enfin on voit «responsabilité de la classe, c’est en fait un commentaire
gu’on ajoute pour préciser la sémantique dansassel. Il s’agit d’'un document
dont le coin supérieur droit est plié.

domaine d'intera

™
Personne
—— -Naissance : Date Exprimés d
rimés de
om de sse -Nom : String > fa)g:)n
Attributs de la classe Relations de la -Prenom - Sting siueluree
classe avec -
'autres classes Rl UERE
7
Meéthodes de la classe

Responsabilités de la classe personnel de l'organisation libre

Responsahilités Les personnes enregistrées dans Exprimés de
de 1a classe cette classe sont les membres du facon

Les compartiments pour les attribuis et les méthodes peuvent rester vides en fonction de la perspective de modélisation
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Les regles pour identifier des objets de classes :

Réles joués dans I'organisatiaziiént de la banque

Choses ou événements a consergenifexion a un site web
Appareils physiquesofdinateur personngl
Reégles de gestiordlcul du taux d’intérét
Sites physiqueschantiers versus sieje

Exemple de diagramme d’objet VS de classe

friangle :Polygon

triangle: Polygon

triangle: Polygon

center = (0,0)

borderColor = black
fillColor = white

vertices = ((0,0),(4.0).(4.3))

Simple class syntax

Account

=& class iz a desaription of a
st of oloects thal shere the
same atributas, aperations

relationshaps, and sercartics”

Account Class aame
compartrment

balance: Money

accountHolder: 8tring Aeribi
{1443

vrmnpartment

intereatRate: int

addTnserest()
setoverdrafthevel()

O erabioms
woanpart

Sur le schéma de gauchdes 3 premiers rectangles représententftame
réduite », on restreint le diagramme de classe a ses. tBtede méme schéma,
I'ensemble des 4 rectangles, représenteviae«complete», elle contient

« tout » ce que I'on connait sur I'objet.
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Rale de l'utilisateur final
Utilisateur gui interagit avec le SI: p. ex. employe

Personne c1ui n'interagit pas directement avec le 51, mais a
propos de laquelle on tient de l'information a jour: p. ex. fidélité
d'un client dans une bangque

Autres réles

Rdles joués par les différents intervenants du SI: DHL Express:
client, centre de routage, points de triage, achemineurs, DHL
lui-méme

Comment nommer une classe?
Utiliser un nom, un substantif singulier: p. ex. Client

Eventuellement qualifié par un adjectif: p. ex. Client Entreprise,
Client particulier

Le nom doit décrire une seule catégorie d'objets 2 |a fois
Adherer au standard terminologique du doemaine
Eviter le jargon informatigue

Comment trouver les classes?
Observer les pratigues et comportements
Interviewer les intervenants
Consigner dans un scénario textuel

Veérifier avec les classes prealablement identifiées
En vue de préserver la cohérence
En vue de maximiser la réutilisabilité
En vue d'optimiser la structuration

Considerer d'autres SI
Lire les manuels et regles de gestion
Prototyper le systéme
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2.3 ldentification des attributs

Attribut

= propriété commune des objets d'une classe

= toute donnée d'un objet d'une classe possédant sa propre
valeur

Utilisation plus limitée que dans une modélisation de
type entite-association

La définition d'un attribut contraint l'implémentation future de la
rlasse

Préférer des accesseurs / modifieurs

Type
A réserver & des t",fFes primitifs {entier, réel) ou des « structures
de données » simples (string, date)

Me pas ufiliser de structures de type tableau, liste, ... Sauf
exception...

Nature
Obligatoire/facultatif
Simple/repeatitif
EEmentaire/déromposable

Derriere chaque attribut, on doit ajouter le typeddnné qui lui correspond.
Probleme : par exemple, si on demande d’entrée une coulearent peut-on
étre sur que ce que la personne entrera est beeoawbeur ?

Solution : je peux donner une définition en extension ou@mpréhension du

type :

1/ en extension pour le cas de la couleur, je soumet la persomure a
choix de couleur précisé au départ dans le progeanieu, gris, noir,
rouge}. Parfois sur le net, lors d’une inscriptgur un site, l'utilisateur

doit désigner son pays. Pour ce faire on lui prepes 250 pays de monde
afin d’avoir un contréle sur ce qu'’il entre. Deteamnaniére on est sur que
I'utilisateur entrera bien un pays et non autresehd®e plus le nombre de
pays ne risque pas de beaucoup évoluer.

Avantage : plus facile

Inconvénient : plus fastidieux

2/ en compréhension la couleur est régit selon le systeme {RGB}, ¢'est
a-dire : Red, Green, Blue. Dans ce systeme, chamuleur correspond a
un code. Cette définition donne toutes les combara possibles.
Avantage : mieux lorsque le nombre de valeur est élevé.

Il y a d’autres types de solution : Boolean {0,1} ou {vrai,faux}
Naturel {0,1,2,3 ... }
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Exemple :

VEHICULE

Marque string
Modéle :string
Plaquelmmatri. string
Couleur string
AnnéeFabric. int
TypeVeéhicule *
NbreSiegesint

*Pour le type de veéhicule, je peux créer une extenpersonnel, sport,
utilitaire}.

Quels sont les éléments qui déterminent la visiltié des
attributs ?

Public (+): visible et utilisable par toute autre
classe (utilisation tres limitée)

Protége (#): visible et utilisable par toute
specialisation de la classe

Privé (-): visible uniquement par la classe
elle-meme

Derivé (/): calcule a partir d’autres attributs
Autre (?): inconnu

On utilisera la semantique de java (package)
Non spécifié (): indéterminée

Exemple :

VEHICULE

+ Marque

+ Modéle

- Plaguelmmatri.
+ Couleur

# NbreSieges
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On va marquer un symbole devant les attributs.

Dans le cas des voitures, je veux que l'attribntiméro d’immatriculation »

soit privé donc je place un (-) devant.

Dans certain cas, je ne veux pas que la valeus@@ise changée, c’est par
exemple le cas des siéges de voiture, il faut gamnite de la catégorie protégée.
Pour l'attribut dérivé, prenons un exemple, pameple j'aimerais placé un
attribut « total de la facture », cet attribut semtculé en fonction d’autres
attributs, cela veut dire que cet attribut n'es patré, je I'ai calculé.

Qu’est ce qu’un attribut répétitif ?

C’est un attribut que I'on peut répéter autantais §u’on le veut.

Etudiant

Nom
Adresse

Une adresse peut étre un attribut répétitif carpgrsonne peut avoir plusieurs
adresses (celle de sa maison, de son kot, de @adee@sidence).

Qu’est ce qu’un attribut élémentaire ? décomposalkel ?

Un attribut élémentaire =  attribut qui ne peut étre décomposé
Un attribut décomposable= attribut dont la valeur peut étre décomposable

Exemple : + Adresse String (60), il 'y a pas de structoratlans ce cas-ci, le
systéme ne sait pas savoir dans un « string d’'selsese qui est le
numeéro ou le code postal ou méme la rue, donail véeux que je
décompose l'attribut « Adresse » en différentstatts comme
« rue », « NUMeEro », « localité », « code postal ».

« Adresse » devient alors un attribut simple ebd#osable.

Remarque: + Code postal int (4), on définit que le codetpbse peut contenir
gue 4 chiffres mais toutes les combinaisons deafffehine sont
pas forcément un code postal.

Exemple : « 9990 » existe en code postal et d'un point desémantique il

est correct, il est dans la liste des codes postawBelgique. Mais
pas « 9999 », il ne correspond a aucune localité.
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Syntaxe Sémantique
9990 V Vv
9999 V X

En commentaire, pour le cas du code postal, j'ineligis que je mettrai le

fichier a disposition.

Qu’est ce qu’un identifiant ?

C’est un moyen de désigner de maniere univoquepoite quel objet d’'une

classe.

Aucune paire d’objets d’'une méme classe ne pattag®&me identifiant.

1/ un attribut simple :

: : - Etudiant
il me permet d’identifier une classe s
(NOMA). On marque l'identifiant en Adresse
le soulignant.

Mais que se passe-t-il si jai une classe

avec un étudiant qui n’est pas encorge

inscrit et qui donc ne possede pas de

NOMA ?

C’est le cas des attributs groupés

2/ les attributs multiples : plusieurs Voiture
attributs simples qui sont chacun des NoC hassis
identifiants Plaquelm
3/ les attributs groupés :plusieurs Ftudiant

attributs qui pris ensemble font
I'identifiant de la classe.

Pour reprendre I'exemple, je vais
devoir grouper les étudiants d’'une
maniére différente : Nom, prénom,
adresse. Ensuite, jeffectue un
groupement de 3 attributs qui former
un identifiant, on les précede d’'une

accolade.

- MNom
{ Prénom

- Adrezze
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2.4 ldentification des méthodes

Une méthode

Exprime un comportement particulier dont une classe
peut faire preuve

Un serveur web autorise un accés a un site

La voiture de X se déplace en avant ou en arriere
Exprime ce qu'une classe peut faire en offrant une
serie de services a l'extérieur, pour les autres classes
Synonymes: fonction, opération, service,...
Autorise un changement d'état de tout objet par
appel de méthode

Un état
Est représenté par les valeurs collectives d'un
ensemble d'attributs d'une classe d'objets

Tout changement résulte d'une invocation de
méethode

Une méthode est tout comportement que je voudoaisappliquer sur mes
données.

L’ensemble des méthodes = ensemble de tous lesnients qui vont me
permettre de gérer la classe correspondante

Méthodes simples
Méthodes CRUD

C)reate: crée et initialise un nouvel objet

R)ead: accede, obtient la valeur d'un attribut
quelcongue d'un objet

U)pdate: assigne une valeur a un attribut
quelcongue d’'un objet

D)elete: déconnecte, rend a nouveau disponible
un objet

Devraient étre toujours présentes

Connect: appelle une méthode d'un autre
objet

Je dois systématiquement appliquer fgattern CRUD ».

La méthode « connect » permet d’appeler la métdadeautre objet. Par
exemple, on l'utilisera si deux des véhicules antie accident ensemble, on
doit faire un lien
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Méthodes complexes
valeurs des attributs d'un objet

appareil exterieur

Est souvent compléte par

Calculate: calcule un résultat a partir des

Monitor: surveille I'état d'un systéme ou

Est approprié pour tous les appareils d'acquisition
et de restitution des données connectés au SI

Est approprié pour tous les systémes de contréle

Initialise: initialise le systéme de surveillance
Terminate: cléture le systéme de surveillance

Listen: écoute les événements qui y surviennent
Re-initialise: réinitialise le systéme suite a un probleme

Monitor : fonction de surveillance, quel est I'état de l&ttg tout moment.
Par exemple, cette méthode renvoie un résultatafsavoir si le véhicule

considéré est en ordre de marche ou pas.

Exemple de méthodes :

VEHICULE

Marque
Modele
Plaquelmmatri.
Couleur
AnnéeFabric.
TypeVéhicule
NbreSiéges
Cylindre
ChargeUtile

CreateVehicule
ReadVehicule
UpdateVehicule
DeleteVehicule
ConnectVehAcciden
CalculateTax
MonitorEtatVehicule
RecordReparation
RecordLeasing

Remarque : « le pattern crud » est toujours public (+)
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2 stratégies d'identification

Introspection: on observe comment les objets
changent au cours du temps

Interconnexion: on regarde comment un
objet est connecté a d'autres objets durant sa
durée de vie

Exemples: messages, scénarios, fenétre d'un
environnement graphique Windows

Par exemple, 1/ pour l'introspection, je regarde mes veéhicules dans le
temps, de leur construction a leur commercialigatio
2/ pour I'interconnexion, je regarde si le véhicule a des
relations avec d’autres objets.
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2.5 ldentification des relations

Comment relier les classes entre-elles ?

Personnes Voitures

Personne | 0.1 0.7 | Voiture * = plusieurs

Soitil y a 1 véhicule par propriétaire
Soit il y a 2 véhicules par propriétaire
Soit il n'y a pas de véhicule pour le propriétdicas du bébé)

On introduit ici lemécanisme de relationLa relation décrite en dessous des
deux ensembles signifie : « une personne peupétrgiétaire de 0 voiture au
minimum et d’une infinité de voitures (*) ».

A I'opposé : « Une voiture est la propriété de €spanes ou de 1 seule et
unique personne ».
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Différentes notations possibles :

Diagramme de classe UML

Personne | 0.1 0." | Vaiture

Schéma entité-association ERA

Personne | 0.n 0S5€ssi0 0.1 | Voiture

—< >
possede Ezgséd e par
Schema oriente-objet OO

Personne | | ~_~] Voiture
R <

Ce symbole exprime la cardinalité, la connectivae,
multiplicité.

—+C— | La cardinalité exprime le minimum de fois qu’unasse
peut jouer un rble dans une relation.

La cardinalité maximum exprime le nombre maximum
de fois qu’une classe peut jouer un réle dansldioa
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En principe, une association est implicitement
bidirectionnelle, mais on peut la diriger

Notation sans direction (bidirectionnelle)

Compagnie| 0..1 0" | Personne

est employée dans  emploie

Notation avec direction (pour navigation)

multiplicity / =

&
1 warks for amployes
Company Sployer 3 Person
b

Une compagnie emploie de 0 a n employés.
Un employé est employé dans 0 ou 1 compagnie

Siil n’y a pas de fleches, on ne distingue pasdéss joués par les deux classes
au sein de la relation, c’est uredation bidirectionnelle.

Si je dois exploiter qu’une seule direction, j@erelation unidirectionnelle
(alors on ne doit plus spécifier « emploie » etcleiffres)
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Multiplicité des relations = [min][..][max]

Zéro ou plus (plusieurs)

0.7 Personne
emploie
ou
= * Personne
Un a qua rante emploie
1..40 | Personne
Un OLI plUS emploie
1.7 Personne
emploie
Exactement 5
5 Personne
emploie
0..0: n'a pas de sens
0..1: équivalente a un booléen
Personne | 1 |3'..L Etudiant
NoFers i - Moma
0..2:0,10u?2
Famille 1 0.2 | Enfant

appar-  est cons-

fient & tituée de

0..* ou *: d'aucune a autant qu’on veut

Personne | 1 0. | Voiture
MoFers . NoChassis
est pos- posséde
sédée par
1..1 ou 1: exactement 1, possible mais peu
|ntere55ant Etudiant 1.n I.1| Programme
NaPers - | MoPrag
ast suivi suit
par
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1..2:10u?2
Bureau 1 I..2 | Prise Rés.
MNoBureau équipe estéqui- Adresse
pe de
A n
1..*: de 1 a plusieurs
Professeur | 1.7 I..* | Cours
Matncule . Code cours
est donne  donne
par
2.4:2,30u4
Match 1." 2.4 | Joueur
MNolatch : - .| Nodoueur
joue est joué
dans par
. r F LY
m..n: cas le plus general ou m=<n

Si je veux seulement 2 et 4 et pas le chiffre Botation

Remarque :
utilisée est la suivante : {2,4}
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Les 4 types fondamentaux de relations :

1/ Dépendance : pour exprimer une dépendance fonctionnelle entre
deux classes. L’association exprime tous ce que I'o
veut exprimer, elle se fait de maniére uni- ou bi-
directionnelle.

2/ Généralisation : pour exprimer I'héritage (simple ou multiple) dain
classe a l'autre.

3/ Association : pour exprimer la relation proprement dites, altssen
large
4/Agrégation : pour exprimer le lien tout-partie
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La relation de dépendance

Une dépendance exprime qu'une classe en
utilise une autre

Tout changement dans une classe affecte
'autre

Account

balance: Mormy

sccountHoldac: Stcing
imtsceatRata: int
Honey |...

addIntersat(]
setvepdeattleveli]
depositicashn Moneyl

Prenons encore un exemple. Imaginons le fichiét{&l, celui-ci contient des
personnes et des étudiants. Pour chaque fichiet¢ommpose I'attribut

« adresse » alors que fondamentalement la décotigpodiune adresse est la
méme pour une personne ou un étudiant.

Je crée donc une nouvelle classe afin de ne ptagEoser I'attribut

« adresse » dans la classe « étudiant » et dangsdiesonne ». On réalise un
genre de factorisation qui est plus que souhaitable

PERSONNE ETUDIANT

MMatricule Noma
Nom Nom
Prénom Prénom
Adresge [~ T A Adresze

y 5

Eue

Numeéro

Localite

Code Postale
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La relation de généralisation

Se traduit par une relation d'héritage
Definit une relation « est-un » entre classes

Une classe peut hériter des attributs et/ou
des méthodes de |'autre classe

L 'oiseau chante
Le pingouin chante et nage Parent
Le pingouin est un oiseau o

La geneéralisation implique la
possibilite de substitution

Child

C’est l'inverse de la spécialisation. On tentedigihiérarchiser. Reprenons
I'exemple du fichier de I'UCL. A partir du fichies personne », on se demande
ce que I'on ne va plus répéter pour créer le fickiétudiant ». Par la fleche
dans ce dessin, I’ « étudiant » hérite de toutuiesg trouve dans la classe

« personne ». Tous les attributs de « personneierdent les attributs

d’ « étudiant ».

I Il faut toutefois noter la différence entre « natle » et « Noma ». pour
traiter cette différence, on va utiliser la méthoeeredéfinition.

La redéfinition (overwriting) consiste a réécringetpue chose qui était
déja valable au niveau géneérique.

On crée une méthode « CreateEtudiant », cela tomsine redéfinition,
une méthode redéfinie, on va redéfinir au niveaallane méthode dans la
classe locale.

La méthode « create » n’est donc plus valableigarmsends
« CreatePersonne », je n'aurais pas le Noma dellatt.

Autrement dit, CreatePersonne est la méthode ggprerPar héritage, on
crée la méthode CreateEtudiant, cette méthode g@$ése mémes objectifs que
la méthode générique mais avec des procéduresathifés. On ne redéfini
jamais une méthode sans héritage.

Remarque : Les attributs de « personne » sontgdibériques Si la classe
« étudiant » posseéde un ou plusieurs attributerdifits de
ceux de « personne », comme le Noma par exempls, al
ceux-ci sont appelés attribugpécifiques.
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Relation de géneralisation/specialisation
Personne = super-classa

Client = sous-classe HEENE
Client est une spécialisation de Personne

Personne est une genéralisation I
de Client el

La pointe du triangle indique
Lz direction de la généralisation

Personne est le parent de la relation Gigeam‘
Client est I'enfant de |a relation ]
Exemple:

Tout ciseau posséde un bec et chante E—
Tout pingouin a une couleur de robe et nage -

Tout pingouin est un oiseau bagen |
L'héritage est une relation de généralisation/spécialisation

Définition de I'héritage :

Constitue une hiérarchie de classes dont les
nouvelles classes forment des spécialisations
de classes déja existantes

Permet une meilleure structuration et
compréhension des classes

Ameliore la réutilisabilité et I'extensibilite

Héritage simple: une sous-classe hérite
d'une et d'une seule super-classe

Héritage multiple: une sous-classe heérite
simultanément de plusieurs super-classes

(=10 VEHICLE
AL TION SPEED Superclasses
FIRE! DRIVE
— i |
L"'x? x |
b -
-
-
TAMK
ARMOUR THIGKNESS Subclass
SWIVEL TURRET
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La hiérarchie des classes :

Squidgy
~ Things
I

Amcaba  'Tha Blok'

Animal
i
™

Small Insect

Les classes, organisees en hierarchie suivant
la relation d'heritage entre elles, définissent
un arbre dheritage

Weamma

I x'\-\.\_\_\_\_\-\-
%K —.
Sardvark  Primates, Calphin

Baboon  Human  King Kong

—

-

en,
AN
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La relation d’agrégation ou « tout-partie »

Une classe et les objets qui la composent
sont composés est constituée par d'autres
classes avec leurs objets

Permet la représentation d'hiérarchie de
composition

Exemple: une voiture est composee d'un moteur,
dun chassis, de sieges, de roues, ...

Exemple :

IrsummeRacond | T digmond shows the
wholepart “diredion™ -
% 1 CaDetail is part of

InsuranceR ecord. The
1..* cardinality shown

CarDetail midicates that tor every
Ingurancel ecord there can

be 1=to-maeny Carlretal

clazse WHOLE
5 # Draw whobe - part
sructieres from top
T tor Bedtam.
2 1 & M ber slsove ench
F, 4 it i@ nrnige
1 I-’: l"-., 1.aif = Mumber wnder
FART ONE FART TWO whole stafes oo

many wholes there
are At iy one fine.

Qu’est ce que la relation de composition ?

« est partie de » (is part of)
Les classes et les objets qui en sont instantiés
peuvent étre imbriqués dans d'autres classes

Exemple:
Le corps humain est constitué de deux poumons

La classe « Poumon » est partie de la classe
« Corps humain » avec 2 instances

Toute instance de corps humain a donc 2
instances de poumons

La composition est exhaustive, il n'y a pas d’agtém.
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Exemples :

Engines mnd Sends + A plme compsed of 0o 4
are "parts of” ENEMES,
plames PLANE = (Iheng aglkdal)
' + Plane composed of 1 fo many
ss,
B4 *:‘:’ aq ° Engine & seat may be part of
I.-I asingle plane ar rensomed
Fi "‘-_' about on ther own.
o4/ Yo
EHONE ENTE | Tout | | Tout
1 [1]
= * -
| Parie || Partie |

Compasition Agogrégation

Assemblage de pieces

Un avion est composé de piéces, dont les
moteurs, les ailes, les ailerons, la derive

Contenant et contenu
Un pilote est assis a l'intérieur d’'un avion en vol
Collection de membres

Une escadrille est composéee
d'un certain nombre d'avions

Une force aérienne est
composee d'escadrilles

Considérer chaque objet comme un tout

Pour chaque composant potentiel, se poser la
question

Appartient-il au domaine dintérét?

Convient-il aux responsabilité du SI7

Capture-t-il juste une valeur ou bien est-il un concept
veritable?

Si valeur, insérer un attribut
Si concept, insérer une classe
L'abstraction est-elle utile?
Consideérer aussi chaque objet comme une partie

Exemple: produits simples et composés
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La classe d’association

On va prendre un exemple afin de mieux expliciegtecnotion de classe
d’association. On va voir ce que le diagramme desd peut et ne peut pas
représenter.

Imaginons un diagramme de classe et le graphe uwf@tce associé a ce
diagramme.

Remarque : le graphe d’occurrence décrit tous les objetsipless
formalisés dans un diagramme de classe.

Le diagramme de classe :

FPEESONNE VOITUERE
e {}'1 D:I: 1 -
+ NomPersonne R sstpropretars | T NOChassis
+ PrenomPersonne de

Le graphe d’occurrence associé :

PERSONNES VOITURES

Jean Claude Dus

Bemard Frédéric

Homer Sinson

Bugs Bunny

Il nous dit que Jean-Claude Dus est le propriétiréa voiture dont le numéro
de chassis est le 123.
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Probleme : J’aimerais un double historique :

1/ celui des propriétaires :quelles sont les voitures achetées par une
personne = ensemble des voitures achetées paetswpe

2/ celui des propriétés je veux savoir a qui elles appartiennent =
ensemble des propriétaires pour une voiture donnée.

Comment vais-je tenir ces historiques a jour ?

Mon graphe d’occurrence ne me donne que la situdtigour, je vais donc
devoir ajouté la date de l'achat.

1 solution : j'ajoute la date d’achat & la classe « personeij'ajoute
ces dates respectives dans le graphe d’occurrkiaie je ne peux pas
savoir si la personne a déja acheté une voituraraugnt. Par exemple
pour Homer Simson, je me retrouve avec deux de¢ds ne vas pas car je
ne sait stocker qu’une seule date pour I'ensemidevéhicules d’'une

personne.
PEERSONNES VOITURES
PERSONNE Jean Claude Dus 10352002
+ NomPersonne Bemard Frédénic
+ PrénomPersonne . 24i02/2000
+ DateAchat Homer Sinson

3M519%2

Bugs Bunny
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2iéme

solution : chaque voiture sera ici associée a sa date d’&hat.

rajoute la date d’achat dans la classe voitureeXais pas savoir qui est
le propriétaire. (toute les dates mises correspuraldes dates d’achat, on
en rajoute une en gras, Bugs Bunny rachete lareot67 d’Homer

Simson.

VOITURE

+ NoChagsis
+ DateAchat

3iéme

PERSONNES

VOITURES

10352002

Jeoan Clande Dus

Bemard Frédénc

2410272000

Homer Simson

3M5N992

Bugs Bunny, .

17102004

solution : On introduit une ‘8™ classe dit d’ « association » et qui va

caractériser ce qui est commun pour les deux. teadiachat ne sera plus
dans la classe personne ou dans la classe voitisedians une nouvelle
classe que I'on va définir au milieu des deux.

Remarque :on parle d’associatioternaire (par opposition a
I'association binaire qui elle fait référence axlelasses)

PER.SONNE VOITURE

e {}' 1 {}:I: ] S

+ NomPersonne estiaproprgts | sstproprstars | T INOChassis
+ PrenomPerzonne de !

ACHAT
DateAchat
DateVente
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A présent, je peux voir mes deux relations, « 3/882 » et « 1/10/2004 ». Je
sais a présent qui la posséde dans le temps (k&edeel historique est rempli).
La deuxieme relation me permet de voir qu’on essda cas d’'une vente car la
premiere constitue un achat. )

Mes deux historiques sont ainsi a jour. Ceft€®8lasse a ajouter les propriétés

nécessaires a la nouvelle relation. Ces classesecment tres bien pour tout ce
qui est « attribut temporel ».
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2.6 Résumé synoptique

La validité d’un diagramme de classe tient en 3 créres :

1/ La complétude : toute I'information relative au domaine d’intérét-e
elle présente ? Je dois savoir ce que le cliert sell
veut trop, mon systéme va exploser de par sa
complexité. Ce qu’on lit dans I'’énoncé doit se
retrouver dans mon modéle. Si on a tout le modstle e
complet.

2/ La cohérence : toute I'information présente est-elle représedige
maniere compatible avec la réalité et le reste du
diagramme ? Si on doit implémenter un carré (c&lui-
a certaines propriétés), je dois retrouver sesr@tas
dans le modéle afin qu’il y ait cohérence.

3/ Les 7 péchés de spécification de Meyer :

1/ bruit :

2/ silence :

3/ contradiction :

4/ surspecification :

5/ ambiguite :

GETI 2100

dans le monde réel il n’y a rien mais je met
guelgue chose dans mon modele.

objet qui existe dans le monde réel mais qui est
oublié dans le modéle, rien ne lui correspond.

guelgue chose est dit dans le réel mais n’est pas
important. Le réel dit qu’il faut le faire, pourtan
dans le modéle on ne le fait pas.

on en fait beaucoup trop par rapport a ce qui est
demandé. Pour éviter cela, si quelque chose n’est
pas dans I'énoncé, il ne faut pas le modéliser
sauf si on nous demande de réaliser un schéma
valide

on exprime quelque chose dans le modéle mais
de maniére peu précise car on ne sait pas si cela
correspond dans le monde réel.

(par exemple, je dois représenter le prénom
d’'une personne et ses autres prénoms, il y a
ambiguité car je ne sais pas comment
représenter les autres préngms
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6/ redondance : jexplique plusieurs fois la méme chose alors que
ce n'est pas nécessaire.

7/ incohérence : je margue quelque chose a 'opposé de ce que
cela doit représenter.
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NomDeClasse
Attributldentifiant

+AttributPublic

#AttributProtégé

-AttributPrive

{AttributDérivé
AttributAvecVisibiliteNonSpécifiée
7AttributAvecVisibilitéinconnue
Attribut1: type

Attribut2: type=valeur initiale
Attribut3Constant: int = 5 {gelé}
Attribut4: list of types

Le cas échéant:

+MéthodePublique()

#MéthodeProtégée() /,gg‘:}g()
-MéthodePrivée() ] i
~MéthodeDansPackage() pdate()
MéthodeFonction: int Delete()
Méthode1AvecPar(in par1:string, inout par:int) o
Méthode2AvecPar(par1:string, par2:float)

Méthode3AvecPar(par1, par2) Description textuelle
Méthode4AvecPar(string, int) des responsabilités de la
MéthodeFonctionAvecPar (par1:string) : int classe adjointe a la
MéthodeFonctionAvecParNonSpéc (...) : int définition de Ia classe
MéthodeNonSpécifiée ()

GETI 2100 52 Caroline Sury (ECAP 21)



CHAPITRE 3 :
M ODELE DE LA STRUCTURATION DES TRAITEMENTS

3.1 Définition et objectifs du schéma de décompositiodu projet
3.2 Concepts de base

3.2.1/ Le concept de projet
3.2.2/ Le concept de l'application
3.2.3/ Le concept de phase
3.2.4/ Le concept de fonction

3.3 Reédaction d’'un schéma de décomposition du projet

3.3.1/ Exemples
3.3.2/ Critére d’identification
3.3.3/ Validation d’un schéma de décomposition jegb
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3.1 Deéfinition et objectifs du schéma de decompositiotu
projet

Introduction

Définition
Ensemble de concepts et regles destinés a
structurer un probleme global en une
hierarchie d'agregats de traitements
Objectifs

Representer les traitements a difféerents
niveaux de détails

Proceder a une structuration d’un projet par
raffinements successifs

Ce qui est difficile, c’est de réduire la compléxirogressivement de facon a
structurer le probleme globale a une hiérarchigraleements. Je procede par
affinements successifs (« diviser pour régner »)

Objectif : Décomposer de maniere arborescente

Traitement des préts | Niveau projet

Prét de livre | Niveau application
Emprunt Rappel Festitution Emprunt Rappel Restitution Niv has
d'une revue| | d'une revue || dune revue | | d'un livre d'un livre d'un livre Iveau phase

Identifier un emprunteurl

Niveau fonction

Identifier une revue |

Enregistrer un emprunt d ‘une revue par un emprunteur |
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On prend ici I'exemple de la gestion d'une bibliotkque.

On observe une premiere séparation entre le puéedevue et le prét d’'un
livre. La revue est plus périodique donc je ne pgue I'emprunter pendant un
maximum de 2 jours.

Par la suite, s’effectue une décomposition en 8anix.

On termine par le'4d™ niveau qui identifie 'emprunteur et le livre et établit
une relation d’emprunt.

Donc ce qu'il faut faire en résumeé 1/ identifier 'emprunteur
2/ identifier la revue
3/ établir la relation entre les deux.

On établit dans ce schéma 4 types de niveaux :
1/ le niveau projet
2/ le niveau application
3/ le niveau phase
4/ le niveau fonction

Remarque : les fonctions du niveau fonction corresponderaceement
aux méthodes du modele n°1, le diagramme de classe.

Voici ce que donnerais le schéma si on utilisadisgramme de classe.

EMPRUNTEUR REVUE
+N*CodeBarre 0.1 0*| tN°CodeBarre
+ Nom est emprunts emprnte |+ NOmMRE evue

+ Prénoin + DateF.evue

+ IdentitierEmprunteur + IdentifierR evue

EMPRUNT

+ DateR estitution
+ DateEmprunt
+ Retard

Remarque : le « pattern crud » n’est pas réalisé ici magsihécessaire de
le faire pour chaque classe. De plus, aprés lesadés, il
faut indiquer normalement le parametre. Ici on he@aen
plus :
1/ + IdentifierEmprunteur (CodeBarre)
2/ + ldentifierRevue (CodeBarre)
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3.2 Concepts de base

3.2.1 Le concept de projet

Definition
Partie du probléme global qui fait I'objet d’'une
étude d’opportunité et d’'une analyse conceptuelle
Criteres d'identification
différence d'objectifs opérationnels de 'organisat.
différence d'objectifs de gestion
Exemple
projet limité a la réorganisation du systéme pour
le traitement administratif des commandes client

projet relatif a la prévision des commandes, des
délais de livraison

Au niveau du projet,
1/ on fait une étude d’opportunité - est ce faisable techniquement ?
- est ce faisable financierement ?
- est ce rentable ?
2/ alors on détermine le projet qui va faire I'obje& d’une identification.
Il faut qu’il soit le plus opérationnel possible.
Du point de vue de la gestion, il faut pouvoid#érencier par

rapport aux concurrents.

3/ je dois alors faire la frontiere du projet, je dis fixer I'endroit ou je
m’arréte.

Exemple : vente de vétements par correspondance sachamt qu’
systeme physique existe déja !
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3.2.2 Le concept d’application

Définition
Traitement quasi-autonome par rapport aux
autres, qui constitue une unité de planning dans la
gestion du projet

Criteres d'identification
Interaction faible avec les autres applications
Ponctualité de la communication
Echange d'agrégats informationnels
Homogénéité des messages
Homogeénéité des flux de données

Dés que jai un projet, je peux avoir une ou plusseapplications (en des
traitements quasiment autonomes).

Caractéristique : quelle autonomie ?
Par exemple, si jai un systeme de facture, jeelexvindépendant du catalogue.

Criteres : on ne doit pas tous les retrouvés mais il endaunoins un pour
dire que I'on a des applications.

1/ interaction faible avec les autres applicationselles peuvent s’échanger
des informations mais que par des petits canaux.

2/ ponctualité de la communication de temps en temps, si elles sont en
continue, elles ne sont plus indépendantes

3/ échange d’agrégats informationnels @change morceau par morceau qui
doivent étre homogéne au niveau des flux

Exemple : Sile client entre avec un code, cela me permetedpas lui
redemander sans arrét son nom, son prénom.
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Exemple

Cas de l'informatisation du circuit des commandes
et du réapprovisionnement d'une firme de vente

Al = Traitement des commandes client

A2 = Traitement du réapprovisionnement des
fournisseurs

Flux clients

Changement de | 'homogéneite des flux de donnees
w Interaction faible
Communication par échagne d'agrégats

Flux fournisseurs

Critere d’identification des phases :

1/ changement de lieu
2/ changement de ressources (il faut préciser detgoe il est)

a. personne (role, responsabilité différente)

b. matériel différent (word, excel)

c. information, lorsqu’un agrégat d’information estagé (ensemble de
données propre a un sujet)
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3.2.3 Le concept de phase

Definition
Traitement posseédant une unité spatio-temporelle
d’exécution, dans une cellule d'activités

Criteres d'identification

dus a l'unité spatiale (inter/manuelle/auto/méca)
changement de lieu
poste de travail
autre endroit (siege/agence)
parcours
changement de ressources
personne, matériel, information

On commence par délimiter un projet, on regaraéesi faisable, réalisable. On
a plusieurs applications que I'on va découper esxsehOn commence toujours
par les plus importantes et les plus rentables.

On met en ceuvre « la regle 80-20 » c’est a direBgae des applications sont
réalisables avec moins de 20% de mon budget.

Chaque phase est décomposé en fonction.

On aura donc 4 niveaux.

Projet

/ I\

Application

/I\

phase

/1N

fonction

On passe du niveau 2 au niveau 3 a l'aide desesitBidentification (voir
supra). Le niveau des phases est le niveau ldmphatant. On peut établir un
parallélisme entre une phase et un acte de théa@tichaque acte possede trois
composantes : un lieu, certains acteurs et unaigentinité de temps.

Une phase s’exécute a la fois dans un méme liezideaemémes ressources et
pendant une méme période de temps.
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Quelles sont les critéres d’identification ?

1/ existence d’'une interruption :si il n'y a plus de papier imprimante, je
n'imprime plus. Mais cette interruption peut vetiir systeme d’information lui-
méme ou de I'extérieuufl événement comme un tremblement de terre peut
créer une interruption de la tache

2/ existence d’un point d’attente :Je suis obligé d’attendre quelque chose de
propre a la logigue de la phase elle-méme. Il exisux types de point
d’attente :

a. décision (ligne correcte) dans I'exécution de la phase, il y a une
décision a prendre (par exemple, Internet cheaksicommande est
bonne, si pas il la rejette)

b. accumulation (p.chaque) :attendre qu’'un événement du méme type
se produisejaccumule des lettres jusque)sh

3/ périodicité de I'exécution :on a ici un critére important. Si deux choses ont
lieu avec des périodicités différentes, on aurbasps différentes.

Exemple : Je peux avoir des mémes phases avec des pégsdidierentes, je
fais par exemple un back up matin et soir.

Phase interactive = tache pour |'utilisateur
Exemples

] Enregistrer un bon de commande client

Imprimer le courrier de masse

Représentation graphique
manuelle

PréparationBonDe Commande

iInteractive EnregistrementBonDeCommande

a ut{jmatiq Le ImpressionStatistiquesBonCde

méc an |q ue MiseSousPliCourrierCentral
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La nature d’'une phase dépend des ressources migémce. Chaque
changement de phase impliqgue un au moins un chargeta ressouces.

1/ manuelle : se met en ceuvre quand il y a des ressources hesnain
2/ interactive :  si et seulement si on met en ceuvre des ressdurgEEnes
et matérielles (comme de I'encodage)

3/ automatique : si et seulement si se met en jeu des ressourdésielias.
4/ mécanique : phase pas couverte par le systeme d’'informatias qa
peut nécessité des ressources de type « machines ».

Exemple : « traitement-commande-client »

1. Préparation bon de commande

Phase manuelle

Décacheter les enveloppes, contréler que les bons de
commande sont signé et contiennent les informations
indispensables a | ‘identification des clients

2. Enregistrement d'une commande

Phase interactive

Pointd ‘attente - Les opérateurs d'enregistrement procédent, via des

Point de decision tarminaux, a | ‘identification du client, au contréle des

Changement de i de | d £31° Ist fdel

resSOLICES ignes de la commande et a | enregistrement de la
commande et de ses lignes caorrectes

2. Enregistrement d'une commande

3. Préparation d'une réquisition
Phase automatigue/automatisable

Point de decigon © Mise a jour du stock eds produits relatifs a une

Changementde  commande enregistrée. La partie livrable donne lieu a

ressources un bon de réguisition, le reste est mémorisé et donnera
lieu a une ou plusieurs livraisons différentes

4, Préparation d'une série
Phase automatigue/automatisable

Paint dattente Lorsque /7 bons de réguisition ont été émis, on procede
a la preparation d ‘une serie par un calcul

magasinier
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Changeme 6. Constitution du colis
de res- £y . .
coUrces 7. Expedition des livraisons
Phase manuelle
Le colis et les documents I'accompagnant (ou un
justificatif de non-livraison) sont expédiés au client.
8. Sélection des commandes différées
Phase automatisable
A chaque réapprovisionnement de produits, les
Différence de commandes différées portant sur ces produits sont
periodicité sélectionnées
8. Sélection des commandes différées
9. Déclaration d'épuisé
Phase automatigue/automatisable
Chaque fois quun produit cesse d'étre réapprovisionné,
Difference de les clients I'ayant commandé en sont avertis
periodicite
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Présentation standard des phases :

Définition et objectifs :

Exemple : «le bon de commande »

Si j’ai un travail qui consiste a I'enregistremeénion bon de commande, tout
ce fait en phase. Cette phase sera décomposénatiofiode ce qu’il y a dans le
bon de commande.

F1 : date du jour

F2 : identification du client
-recherche par numéro de client

-recherche par nom/prénom
F3 : prix, etc.

-vérification stock produit

-calcul total
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Les criteres d’identifications

1/ le critere d’agrégabilité :

2/ le critere d’ergonomie :

3/ le critere de cohérence :
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chaque fonction doit correspondre a un sous-
objectif de la phase. Si jai une phase pour
I'ensemble de mon bon de commande, alors la
décomposition arrive a I'agrégation de toutes les
fonctions @fin d’arriver a I'objectif fixe =
répondre a la commanijle

chaque fonction devrait étre vue comme un
service par exemple , lister les clients
alphabétiqguemetlI’échange de données doit
étre indécomposabledr exemple, modifier
I'adresse d’un client L’ergonomie consiste en
un ordre de service, c’est un confort d’utilisation

chaque fonction doit préserver I'intégrité des
données. Autrement dit, aucune fonction ne peut
modifier la cohérence des donnégig€ parle du
total, je connais le calcul et le programme doit
me renvoyer quelgue chose de corjcret
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3.2.4  Le concept de fonction

Exemple : Phase « enregistrer une commande cliemt

La somme de tous les objectifs de la fonction =ciiifj général de la phase.

Remarque : La cohérence répond a la question suivante jela@soin de
préserver I'état de mes données »

Le critére d’ergonomie s’applique a la demandeffie des fonctions
supplémentaires mais pas nécessaire pour effdatpbase mais néanmoins
utiles.
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3.3 Reédaction d’un schéma de décomposition

3.3.1 Exemples
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3.3.2  Critéres d’identification (« trucs » pour découvrir
une phase)
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3.3.3  Validation d’'un schéma de décomposition

1/ Régles de complétude

La regles de complétude permettent de voir si kesigléments du réel ont été
traités.

Un traitement correspond a I'ensemble des modules qui appardiase
n'importe quelle niveau.

2/ Regles de cohérence

La différence entre QUIT et EXIT repose dans ledai« EXIT » quitte le
programme sans sauvegarder ce qui a été réalisé.

GETI 2100 69 Caroline Sury (ECAP 21)



CHAPITRE 4 :
M ODELE DE LA DYNAMIQUE DES TRAITEMENTS

4.1 Deéfinition et objectifs du schéma de la dynamique
4.2 Concepts de base

4.2.1/ Le concept de message
4.2.2/ Le concept de processus
4.2.3/ Le concept d’événement
4.2.4/ Les mécanismes dynamiques

4.3 Reédaction d’'un schéma de la dynamique

4.3.1/ Validation d’'un schéma de la dynamique
4.3.2/ Rédaction d’'un schéma de la dynamique
4.3.3/ Outils logiciels

4.3.4/ Exemples
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4.1 Définition et objectifs du schéma de la dynamique

Remarque : il faut nécessairement la survenance d’'un événerseil n'y
a pas de gestes, il ne se passera rien.
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4.2 Concepts de base

4.2.1 Le concept de message

Le message externest extérieur au systeme d’informatiam (isting par

exemplg
Le message interna’est pas visible de I'extérieusi(un client n’est pas

solvable, on ne l'affiche pas a I'écran mais letég®e le sait, personne ne peut
voir I'information a I'écran

On peut représenter n’'importe quelle type de donnéegrace a un message,
tous les attributs par exemple.
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4.2.2 Le concept de processus

Exemple : Les commandes téléphoniques chez « 3Seis »

Plusieurs personnes appellent a différents montkenks journée afin d’effectuer
une commande. J'ai dans mon exemple, trois moneenis commande est
déclenchée, jaurais donc trois moment appelémitetison » pour la fin des
différentes commandes.

La premiere phase est donc celle du déclenchemdidroenregistre la
commande. J'ai 3 fois le méme message vu qu’iBycammandes, je suis donc
en présence de 3 processus. Un processus est rténmpstance de la phase
exécutée a un moment donné.

Remarque : une phase peut donner lieu a autan de processus qu
nécessaire.
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4.2.3 Le concept d’événement

« a la génération d'un message » de la nouvelle information arrive, par
exemple, jimprime un refus, la
disponibilité matérielle me permet de faire
un nouveau traitement.
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4.2.4  Les mécanisme dynamiques

Message externe

On commence la dynamique en utilisant un ou plusimessage.
L’environnement est extérieur au systéme d’inforomat

Evénement temporel

Le message horaire est un message externe qundéelan processus de
maniere réguliere. Il donne une information de typkate » afin de réaliser des
déclenchements réguliers.

1 Attention pour le travail, il faut pouvoir déliter la frontiére entre « environnement » et « S.I »
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Enchainement séquentiel : Aforme

Ce schéma est admissiliais non validecar il n’y a pas de message entre les
deux.

Enchainement séquentiel : 2forme

Ce schéma est valide car on introduit un message.
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Enchainement parallele : I forme

Enchainement paralléle : 2 forme
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Enchainement parallele : 8forme

Enchainement convergent : Aforme

GETI 2100 79 Caroline Sury (ECAP 21)



Enchainement convergent : 2forme

Enchainement convergent : 3forme
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Enchainement synchronisé par conjonction : “fforme

Le point de synchronisation est un point tempotgfattend que tous les
processus entrés soient terminés.
Si je n'écris rien a c6té du point de synchron@atlors la condition de

réalisation et par défaut « ET ».
Si je veux un « OU », je dois I'indiquer. Il existeux types de « OU »

1/ le « OU exclusif » (XOU )dans ce cas si un des deux contrble est bon,

il exclu I'autre contréle.
2/ le « OU moral » (OUaun des deux contréles ou les deux.

Enchainement synchronisé par conjonction : Xorme
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Enchainement synchronisé par disjonction : forme

Enchainement synchronisé par disjonction : 2forme
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Enchainement groupé

Enchainement synchronisé : attente par conjonction
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Enchainement synchronisé : attente par accumulatio

Enchainement synchronisé avec modalité de mémorigan

Ici, la modalité de mémorisation fait que tout aarrinférieur a 17h est pris en
compte
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Enchainement synchronisé sans modalité de mémorismn

L’envoi du courrier se fait a 15h, I'expéditionfeét donc une seule fois par
jour.

Mécanisme de sélection : déclenchement conditiorine

On peut établir une correspondance entre le pétiedte de type décision du
modele 2 et le point de sélection du modele 3.
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Mécanisme de sélection : contribution condition

Enchainement conditionnel : fforme
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Enchainement conditionnel : 2 forme

Le nombre d’alternatives d’'un point de sélectiontesjours supérieur ou égal a
1 ou strictement supérieur a 1.

On peut avoir plus de 2 sorties possibles. Autrérdignon pourrait avoir deux
points de sélection. Un premier regarderait soléecest €égale a zéro par
exemple, et un second regarderait si le code pstigur a 50.

On peut aussi avoir autant de points de sélectien’qn veut. Chaque point de
sélection peut posséder plusieurs sorties possibles
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Mécanisme de duplication : declenchement multiple

Le déclenchement multiple permet de réaliser plusiéis la méme chose.
Ici, jai un processus d’enregistrement mais jaiefutant d’enregistrement
gu’il y a de commandes différées.

Mécanisme de duplication : contribution multiple
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4.3 Rédaction d’'un schéma de la dynamique

4.3.1 Validation d’'un schéma de la dynamique

Toute suite de deux traitements doit toujours possier un message entre ces
deux traitement.

« tout point de synchro. doit étre spécifié par uneondition de
réalisation » : cela signifie que si ne dis rien, la conditiorréalisation est
« ET ».
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4.3.2 Démarche de rédaction
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Exemples :
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CHAPITRE 5 :
M ODELE DU FLUX DES DONNEE
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5.2 Concepts de base

5.2.1/ Les concepts réutilisés

5.2.2/ Le concept d’'unité organisationnelle
5.2.3/ Le concept d’environnement

5.2.4/ Représentation graphique

5.3 Reédaction d'un diagramme de flux

5.3.1/ Validation d’'un diagramme de flux
5.3.2/ Démarche de rédaction d'un diagramme de flux
5.3.3/ Exemple
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5.1 Définitions et objectifs du diagramme des flux

On va essayer de voir les différents endroits @sguels transitent les
informations. De quelle maniere circulent les mgesa
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5.2 Concepts de base

5.2.1 Les concepts réutilisés

La différence avec le modéle 3 c’est I'introducties unités organisationnelles
de I'entreprise (= n’importe laquelle des divisia@isne organisation)
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5.2.2  Le concept d’'unité organisationnelle
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5.2.3 Le concept d’environnement
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5.2.4  Représentation graphique
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5.3 Reédaction d’un diagramme de flux

5.3.1 Validation d’un diagramme de flux
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5.3.2 Démarche de rédaction d’un diagramme

On enleve les points de sélection et on les rerapiac tous les chemins
possibles par lequel I'information peut transiter.

Je ne garde que les processus et les messagesrelmpoint de
synchronisation.
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5.3.3 Exemple

Je peux rajouter la colonne « environnement » (pexemple, c’est la colonne
client).
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